

EL PUEBLO

Organo de la coalición republicano-socialista de Tortosa

Año XV

Suscripción:

Diario un mes 1 peseta.

Semanario, un mes 0'50 fd.

Tortosa 11 Septiembre de 1915

Redacción y administración

Centro Unión Republicana, Moncada, 24

N.º 1207

Carta de un canónigo

Quería escribirle yo hace ya tiempo. Quería escribirle cuando las últimas oposiciones para enterarle de la presión que sobre nosotros se hizo con objeto de que fuéramos á desagruar al Obispo. Entonces quería haberle puesto esta carta para descubrirle una parte de las intimidades nuestras. Pasó el tiempo y pasó con ello la oportunidad.

Va á suceder ahora algo análogo á las oposiciones á que me refirió. Se ha publicado un edicto anunciando la provisión de una canongía en la Catedral de Tortosa, con obligación de enseñar tres veces por semana Historia Eclesiástica, en vez de Lengua Griega que antes el Sr. Rius, su último obtentor, enseñaba.

Se señala ya la persona que ocupará dicha canongía. Será seguramente para D. Joaquin Rocamora, actual profesor en el Seminario de Historia Eclesiástica y sobrino del Prelado.

Y habría de ver usted las gestiones que se hacen cerca de sacerdotes con valor positivo con objeto de que no se presenten á oposiciones; y la forma en que se va á quedar constituido el Tribunal al efecto de que el sobrino del Obispo no se quede sin la plaza.

Si ese sacerdote fuera hombre de valimiento, nosotros no habríamos de oponer reparo alguno á su elección. Al contrario. Pero ese sacerdote es de una condición intelectual modestísima. No obstante ser sobrino del tío durante su carrera solo tuvo notas medianas y como prueba final basta este dato: el año pasado, siendo ya catedrático de latín de este Seminario fué á graduarse al Seminario Pontificio de Tarragona y á pesar de ser sobrino del tío y catedrático, obtuvo la nota de *Commún consensu* que es la mas baja que dan en la carrera...

A pesar de todo esto, será canónigo... ¿Que hacer? Ustedes han acabado ya con un caciquismo. Nosotros no hemos podido todavía acabar con el nuestro.

Hablemos de otra cosa. Leí en el número de anteayer el diálogo entre un sacerdote y un abogado y del que tenía ya vagas referencias. Muy bien. Muy bien. Somos muchos los que pensamos

como este sacerdote. Muchos que combatimos y combatiremos á los republicanos por sus extravíos religiosos, por sus campañas anticlericales, pero que también admiramos á los republicanos por habernos librado del caciquismo y los aplaudimos por su honrada gestión administrativa. Sigamos realizando esta labor en el Ayuntamiento y en el distrito y no les importe la campaña que desde nuestros periódicos les hacen. Es el hambre, la envidia, el odio, lo que las inspira. Es el deseo de mandar lo que las aconseja. No hagan caso.

Lo doloroso es que sean nuestros periódicos los que hagan esta obra. Que los políticos fracasados, arrojados por el pueblo hayan encontrado en nuestros periódicos espacio para desfogar sus bajas pasiones. Esto es lo doloroso, pero no es extraño. Visto lo que decía de las oposiciones, hay entre nosotros gente que ve con gusto los procedimientos de los antiguos caciques. Y lo ve con gusto por que tiene el mismo espíritu que ellos; por que es como ellos. El pueblo, y este es nuestro consuelo, los va conociendo también.

Si puede evitar la publicación de esta carta, hágalo. Si no, le ruego que saque copia y la haga después en mil pedazos.

Esta es la carta del canónigo. Nosotros creíamos que debíamos publicarla.

No hemos roto la carta. La hemos copiado. La hemos puesto nuevamente en un sobre y la hemos devuelto á su destino. Está ya otra vez en poder del canónigo que nos la envió.

El ha sido caballero con nosotros... Nosotros no queremos dejarle la más leve duda de que obramos como caballeros en todos los actos, en todos los momentos y en todas las ocasiones de nuestra vida.

Rogamos á nuestros suscriptores que cuantas deficiencias noten en la repartición del periódico se sirvan comunicarlo inmediatamente á la Administración Moncada, 24.

Lo mismo suplicamos á nuestros suscriptores de los pueblos que no lo reciban con puntualidad.

La lucha por la ciudadanía

LAS INFAMIAS DEL CACIQUISMO

El atraso del pueblo español, tiene por causa principalísima el caciquismo político, que, hecha excepción de la iglesia, es la única fuerza social organizada que existe en España. Aunque un poco tarde, pues ya es difícil remediar los infinitos males que ha ocasionado á nuestro país, la opinión pública en toda España, y especialmente en Cataluña, se ha dado cuenta de que el caciquismo es la carroña que consume el cuerpo de la patria.

Para continuar la obra de reconstitución comenzada hace algunos años en Cataluña, es preciso seguir el ejemplo de Tortosa y su comarca, luchando bravamente contra el caciquismo rapaz, grosero y brutal, que sin perdonar medios, trata de continuar dominando el espíritu de los sufridos habitantes de las comarcas rurales y que, después de convertir el poder en granjería, prosigue su labor nefasta de envilecer las almas, corrompiendo las costumbres públicas y deformando los caracteres.

La acerba crítica que hacía Pablo Iglesias en el Parlamento al juzgar los procedimientos políticos empleados en algunas regiones de España, es aplicable en no pocos respectos á determinadas comarcas de Cataluña. Existen aquí todavía restos del viejo y vergonzoso caciquismo fulanista ejercido por hombres tan faltos de cultura como sobrados de desaprensión.

Elemento tanto ó mas retardatario que el clero es este poder oligárquico, que por estar en manos de gentes sin fé y sin virtud alguna ha venido á ser un obstáculo insuperable para que las masas rurales puedan vivir prácticamente, ejerciendo sus derechos. La única realidad existente en nuestro país es el régimen de la ficción, es decir ese pseudo poder que está fuera de la constitución y de las Leyes; pero que es el que tiene una mayor efectividad en nuestras malas costumbres públicas.

Ya no somos solo los republicanos los que afirmamos que el peor de los males que nos afligen es que el país esté sometido al poder vandálico del caciquismo, sino que

un expresidente del Consejo de Ministros, el Sr. Maura, en la Conferencia que dió recientemente en el Teatro Real, formuló un anatema contra los partidos liberal y conservador, calificándoles, á vueltas de circunlogios retóricos, de banda, de turiferarios y logreros del poder público.

Los que miden sus esfuerzos luchando contra la organización caciquil son los únicos elementos sanos con que cuenta España, porque, indudablemente, mientras detenta la función directora esa taifa de arrivistas erijidos en personajes y personajillos, no habrá posibilidad de que el proceso de regeneración pueda realizarse ni siquiera en principio.

Sin descujar el caciquismo, la labor de reconstitución moral y material de España continuará siendo una mera aspiración platónica, pues en vez de triunfar los intentos de mejora va sumiéndose el pueblo en una mayor debilidad y en una más grave miseria moral.

Los alientos de progreso y el impulso del uropeización han chocado, chocan ó chocarán contra el caciquismo secular, y serán vencidos siempre por este, por la sencilla razón de que todavía no hay decisión bastante en algunas regiones de Cataluña para aunar fuertemente los esfuerzos con objeto de hacer de la soberanía del pueblo, una fuerza social activa, que tenga una energía mas potente que la máquina caciquista.

No hay mas que un medio para vencer de un modo definitivo los cacicazgos: el sumar las voluntades para constituir algo que represente el anticaciquismo, una fuerza que por su propia virtualidad pueda exterminar á los detentadores de la conciencia ciudadana. Precisa ir creando núcleos de hombres que comprendan que el permanecer en una actitud expectante es contribuir indirectamente á la obra caciquista y que, dados los términos en que se halla planteado el problema político en España, nadie que aspire á merecer legítimamente la consideración de sus conciudadanos puede continuar ajeno á las luchas políticas.

HOY

El Ayuntamiento republicano

RECAUDACIÓN Y DISTRIBUCIÓN DE FONDOS DEL DIA 10 DE SEPTIEMBRE DE 1915

INGRESOS	Ptas.		Cts.		GASTOS	Ptas.		Cts.	
Existencia en caja día 9 Septiembre			56		Diputación Provincial, por el 25 por 100 de 189'45 pesetas recaudadas en el				
Recaudado Pescado día 9 Septiembre	41		75		Pescado, Matadero y Mercado en este				
» Matadero día 9 Septiembre	112		75		dia.	47	36		
» Mercado día 10 Septiembre	24		95		José Santiago, Alguacil Marzo, 1915.	60	83		
» Central día 10 Septiembre.					Por 3 papeletas pensiones de lactancia del mes de Agosto de 1915.	30			
D. Federico Tarín, por Arbitros Municipales, día 9 Septiembre 1915.					Por dos amas de cria Casa Beneficencia, del mes de Agosto 1915.	36			
			180	01	Existencia en caja.	174	19		
						5	82		
						180	01		

AYER

LOS AYUNTAMIENTOS MONARQUICOS

ACTAS DEL AYUNTAMIENTO. — Examinados los correspondientes libros de actas de las sesiones celebradas por el Ayuntamiento y Junta de vocales asociados, respectivos á los años 1895, 1896, 1897 y dos cuadernos de 1898, resulta: en las de acuerdo de la Corporación municipal, que no se han cumplido las formalidades que previenen los artículos 107, 108 y número 2.º del 125 de la ley municipal. En vez de llevarse en un solo tomo en papel del sello correspondiente, al que el secretario transcriba fielmente las actas después de aprobadas, se extienden en pliegos sueltos, encuadrándose después.

Este hecho, aun que parece que no tiene importancia, pues de facilitar el falseamiento de los acuerdos de la Corporación, máxime siendo tan escaso el número de concejales que comunmente asisten á las sesiones.

Tampoco constan en las actas los nombres de los asistentes, limitándose el secretario á anotar en el margen, los apellidos de los que las firman, como más extensamente se explicará al tratar de las que resultan falsificadas.

Infringense igualmente dichos artículos, no haciéndose constar en muchos casos, con la extensión debida, los acuerdos adoptados, sino ligeras indicaciones. Por ejemplo: no se consigna siempre el importe de los repartimientos aprobados; ni el pormenor y detalle de las tarifas para el cobro de los impuestos; ni los nombres de los mayores contribuyentes al formar las listas de compromisarios para las elecciones de senadores; con lo cual, se ha conseguido que figuren como tales en las de 1894, muchos que no lo eran y algunos que no pagaban contribución. Este hecho fué denunciado al Juzgado, que sobreescribió la causa provisionalmente.

Resulta también, que el Ayuntamiento ha adoptado acuerdos que no son de su competencia, como el de haber declarado heredera del difunto maestro de instrucción don José Llanes, á una hermana suya, para que pudiese percibir los haberes que á éste correspondían, disponiendo que por cuenta de los mismos se le anticipasen 400 pesetas; y el de haber autorizado á un sobrino del ex-depositario D. Ramón Monsarro, para firmar los documentos que dejó sin legalizar al fugarse.

La mayoría de las actas lo son de los acuerdos adoptados en sesiones de segunda convocatoria no acriéndose constar por que dejaron de celebrarse las ordinarias, en primera citación, ni extendiéndose diligencias de las no celebradas.

Páginas 7 y 8 de la MEMORIA DE RIBAS.

Hay que confesarlo paladinamente: tanto ó más daño que el caciquismo, hacen en España los abstencionistas, los que se desentendían de la cosa pública y, cerrados en sus casas, contemplan impasibles las desdichas de la Patria, como si estas no hubieran de alcanzarles.

La obra principal de los elementos republicanos y de todos los espíritus generosos y abnegados, ha de consistir en ganar para la causa de las ideas democráticas y para la regeneración de España el concurso de los indiferentes ó de los que noblemente deserten de las agrupaciones caciquistas, dispuestos á pasar de la humillante condición de esclavos á la honrosa y elevada de ciudadanos libres.

A las infamias del caciquismo hay que oponer las virtudes de la democracia, cuyo triunfo significará la desaparición de la inmoralidad, de la injusticia y del oprobio, que aún hoy tiene agarrotados á tantos y tantos pueblos de España.

Santiago Valentí Camp.

CAUCOS DE LA OPINION

Hispanofilia, no patriotismo

La pasión con que los españoles defendemos nuestras posiciones respecto á la guerra europea, es, á primera vista, desconcertante. Un español que se halla dispuesto á mirar el problema que la guerra europea plantea á su patria con otros espejuelos que los de andar por casa, se encontrará de veras en un caos de perplejidad. La opinión pública, muerta, inerte para toda aspiración de civismo, aparece ahora movilizadísima en pro ó en contra de los aliados ó de los Imperios centrales. Si se organizase

un plebiscito nacional acerca de las simpatías de los pueblos en guerra, el número de sufragios sería, probablemente, pasmoso. No tiene expresión, no se refleja, si se quiere, este interés en la demanda de periódicos que han sufrido con raras excepciones una depreciación en el número de lectores. La confusión que reina en las noticias, el cariz contradictorio de ellas mismas puede ser la causa de esta huelga de lectores. ¿Queraría lo mismo el plebiscito nacional?

El obstáculo mayor para un plebiscito de este género es la indolencia sempiterna. Entre ir á las urnas y discutir de sobremesa, media un pequeño esfuerzo de locomoción y entereza, al cual no se siente ligado, por lo general, el escepticismo nacional. Es probable que un plebiscito así, después de haber llegado el encono guerrero, en muchos casos, hasta la

enemidad personal, se convirtiese en un Sahara electoral.

No se oyen más voces que las que surgen del calor de la disputa entre ambos bandos de opinión: germanófila ó francófila. La que grita; justo es decirlo, es la germanófila. En la algarabía se desliza alguna cosa no pertinente, insulsa ó necia; pero justo es hallar disculpa á estas faltas de tono en la pasión verbal de los adversarios.

Escondida y recatada se levanta la voz de la hispanofilia. No quiere ser ni de uno ni de otro color beligerante, sino simplemente española. Que es hispanofilia? Pretende, no hay duda asumir la hispanofilia la suprema razón, que ella liga al supremo interés: al interés nacional. Pero al propio tiempo se desliga del interés de justicia: es una obesia neutralista. Esto es lo que no puede ser. En la reconditez del interés nacional siempre habrá un camino para la sensibilidad de lo que sucede, de justo ó injusto, fuera de España. Y es el caso que la hispanofilia, es decir, el verdadero amor á España, no puede subsistir sin un interés no fingido por lo que sucede, de bueno ó de malo también fuera de España.

Pero el caso curioso que quiere registrar ahora el periodista es cómo ese interés, fingido ó real, por la guerra europea, se convierte en indiferencia en los asuntos comunes, en los problemas en los cuales los españoles somos hermanos: los de nuestra existencia interior.

Es el caso que el germanófilo, por ejemplo, se siente más cerca y más vinculado al general Hindenburg ó al sultán de Turquía que á su compatriota que no comparte con él la germanofilia. Esto es lo grave, y más grave: error por extravío. Admitamos esta atenuante:

¿Es que conviene y es patriótica una posición así? Ociosa interrogación. Mientras el vínculo nacional sea el eje de los pueblos, una escisión así será desgarrar el cuerpo de un pueblo en dos; será cortarse los brazos por disonancia de lo que debe hacerse con los dedos.

No conviene la hispanofilia obesa. No conviene el lazareto espiritual con respecto á lo que sucede, malo ó bueno, fuera del mundo. ¿Qué conviene pues?

El fenómeno de la indiferencia por lo que sucede dentro y el apasionamiento, en cambio por la guerra se lo explicaría este periodista sencillamente como un caso de crisis del patriotismo. El español ha perdido la fé en sí propio. No encuentra, dentro de su patria, fuertes motivos, cosas presentes en que poner la fé, y la credulidad se le escapa á raudales hacia más allá de las fronteras.

El momento ha sido oportuno para inspirar, por lo demás, por medio de una movilización solidaria nacional, en los aspectos económico y político, una nueva fé patriótica. Se ha presentado, por contraste la coyuntura de un ensayo de credulidad nacional. Se ha

desaprovechado. Nada se ha hecho.

Es necesario recordar que España no es una extensión de átomos geográficos, sino una nación continental. Lo primero es el interés común: la solidaridad nacional; luego, como resultantes, vienen las preferencias ó las simpatías de fuera.

Y esto, de un modo concreto, es aplicable, no sólo á los ideales, sino á la economía toda del país, y de un modo más urgente, perentoriamente por ejemplo, á la crisis del trabajo ó á la carestía de las subsistencias. Quiérase ó no, estos son los primeros encontronazos de comunidad nacional que sienten los hombres que viven bajo un mismo techo geográfico.

JUAN GUIXE

¡Animo y adelante!...

Mis palabras, mis artículos, y mis continuas discusiones entre mis convecinos sobre la farsa clerical, empiezan á producir el fruto de sus semillas.

Los escrúpulos y los miramientos que la Iglesia impone á los predominados bajo sus creencias predicadas, pero no creídas por sus predicadores, van desapareciendo á más de pase doblado, de los pechos de los que habitamos en este pueblo totalmente anticlerical.

No se encontraría ni una sola persona en toda Alfara, que esté adornada de verdaderas creencias religiosas.

Ni una sola persona, haría el más mínimo sacrificio, para ganar el cielo.

Si existen algunos gastados en creencias y no se hacen todos los actos separados de la Iglesia y de las creencias son también clericales; es por viva hipocresía femenista y al mismo tiempo por evitar el que dirán de los demás.

Si embargo, la cosa está escamada y la religión perdida, así como la gente escamada, desengañada é iracunda contra el actual y escepcional curita malversador de los sentimientos religiosos, que para nuestro daño ó provecho se hace en Alfara, sufriendo el castigo de sus pecadores.

No hay que distinguir entre esa clase de asociados, porque todos tienen las mismas uñas, la misma lengua y las mismas intenciones.

Pero nuestro Miquelín se distingue un poco de sus... iguales por su estómago, por su marcha inalterable, por la dureza de su corazón y por la crueldad y despechadez de sus palabras.

Solamente piensa en entierros y bautizos, para clavar las uñas y sacar buena presa de sus trabajos.

No conoce la compasión, ni la decencia, ni la moralidad, ni la justicia, en donde divisa algun reducto en donde puedan penetrar, en apetito insaciable de su avaricia y saciarlo, que la sed... de... dinero continuamente le impulsa, aunque haya de ocasionar para ello los más graves escándalos y las más graves immoralidades.

Por su conducta inmoral y por la agotación de los sentimientos religiosos, los vecinos de Alfara estamos decididos á celebrar todos nuestros actos civilmente, á fin de repararnos totalmente de los explotadores clericales.

Nuestra labor está empezada, y hace poco tiempo, se celebró civilmente en Alfara, el entierro que mis lectores recordarán.

Estos días pasados celebróse del mismo modo, el bautizo de un hijo de nuestros vecinos Juan Adell y Dolores Samsano. Para dar más vibración al acto,

fueron en manifestación, desde su casa al Registro Civil, en donde se inscribió al recién nacido con el nombre de Juan, y en donde se pronunció un discurso sobre la conveniencia de este acto.

Los padres del bautizado y los acompañantes volviéronse á su casa después de la inscripción, llenos de alegría, porque realizaban un acto progresivo, dando ejemplo al pueblo, de las atribuciones que las leyes nos facilitan para demostrar libertad.

Reciba mi más entusiasta enhorabuena el valiente vecino Juan Adell, tanto por la celebración de tan importante acto, como por el brillante estado de salud de su esposa y de su hijo.

Vicente Fontanet.

Alfara 6-9-15.

Sesión del Ayuntamiento.

10 AGOSTO 1915

A las nueve y cuarto dá principio la sesión, bajo la presidencia del Sr. Alemany. Asisten los concejales Sres. Piñana, Valls, Jardí, Gaya, Andreu, Homedes y Roca republicanos, y Franquet obrero.

Se procede á la lectura del acta de la sesión anterior que es aprobada, pasándose seguidamente al despacho ordinario, en el que figuran una comunicación de la Administración de Contribuciones referente á la confección del reparto de cédulas personales, varias relaciones de cuentas que pasan á las respectivas comisiones, algunos dictámenes de la Comisión de Fomento que son todos ellos aprobados y varias instancias y solicitudes de permisos de obras que pasan á informe de las respectivas comisiones.

Terminado el despacho ordinario el Sr. Franquet dice que enterado de que el Sr. Pallarés ha levantado una pared en una casa que posee, sin el previo permiso del Ayuntamiento y que dicha edificación no está de acuerdo con el plano de la ciudad se acuerde lo procedente que entiende resulta, obligar á dicho señor á que se sujete á lo linea del plano. Se acuerda que la Comisión de Ensanche practique una visita de Inspección.

El Sr. Valls propone que el huerto de la Beneficencia que hoy no produce nada, se arriende pues así, produciría unos ingresos que podrían servir para la mejor asistencia de los asilados.

El Sr. Piñana se adhiere.

El Sr. Alemany hace algunas aclaraciones acordándose que la Comisión de Fomento y Hacienda estudie de común acuerdo el asunto.

El Sr. Montagut pregunta al Alcalde las plazas vacantes que existen de guardias municipales.

El Sr. Alemany dice que en estos momentos no puede precisar lo. El Sr. Montagut dice que ya sabe que la provisión de dichas vacantes son de lo exclusiva incumbencia de la Alcaldía, pero ruega al señor Presidente que se cubran mediante concurso proponiendo se exija á los solicitantes las condiciones siguientes. Tener de 25 á 55 años de edad; ser licen-

ciados del ejército, saber leer y escribir y que la instancia esté hecha de puño y letra de los aspirantes, al objeto de que la Comisión que se nombre pueda formarse idea de su capacidad.

El Sr. Franquet se muestra partidario, sosteniendo su criterio de siempre, de que todas las plazas se provean mediante concurso, pues —dice— nosotros no podemos seguir el ejemplo de las situaciones caciquistas que repartían los empleos entre sus paniaguados, sino que debemos nombrar empleados que sepan cumplir honrada y acertadamente con su deber. Nosotros venimos aquí representando los intereses de la ciudad y yo creo que en esta forma, tanto el municipio, como la ciudad saldrán beneficiados.

El Sr. Piñana también se adhiere.

El Sr. Alemany dice que aunque efectivamente la provisión de las referidas plazas es de la sola incumbencia suya, accede gustoso á los ruegos del Sr. Montagut. Este le dá las gracias y espera que su proceder altamente democrático merecerá los elogios unánimes de la opinión pública.

Después de unas ligeras aclaraciones de los Sres. Franquet, Montagut, Piñana y la Presidencia se acuerda que la Comisión de Hacienda y Gobernación de común acuerdo estudien este asunto.

El Sr. Alemany dá cuenta al Consistorio de haber sido recluidos en el Manicomio de Reus, dos pobres dementes, á cargo del Ayuntamiento interín no se apruebe el oportuno expediente.

El Sr. Piñana ruega se haga lo mismo con otro.

El Sr. Montagut dice, que en virtud de la delegación que le confirió el Ayuntamiento giró una visita de inspección á los locales escuelas de las partidas de Enveja, Jesús y María, Camarles y Regués, y que del resultado de dicha inspección dará cuenta en la sesión próxima por medio de una pequeña memoria, y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Lo que ha perdido Alemania

En un año de guerra, Alemania ha perdido:

La invasión de Francia, fracasada en la batalla del Marne.

Millones y millares de muertos y prisioneros de guerra.

La acción diplomática con Italia que rompió asnalmente Austria.

El puerto de Kiao-Tchao, conquistado por los japoneses.

Varias islas en el Océano, que forman la parte Norte de Nueva Guinea, ó sea un total de 170.000 kilómetros cuadrados y medio millón de habitantes conquistado por los ingleses.

La colonia de Togolond con 800.000 kilómetros cuadrados de superficie y un millón de habitantes, conquistada por las tropas inglesas.

La colonia del Camerón, que mide 800 mil kilómetros cuadrados y tiene millón y medio de habitantes,

ocupada casi en su totalidad por ingleses y franceses.

Los franceses, después de apoderarse de su antigua colonia del Congo, que habfan cedido á Alemania en 1911, han avanzado por el interior del Camerón, adueñándose de posiciones muy importantes.

El sudeste africano alemán con 800.000 kilómetros cuadrados, está por completo en poder de los ingleses.

Se sabe que recientemente las tropas alemanas de esta colonia han capitulado ante las fuerzas angloboers que manda el general Botha.

En el este africano alemán, que comprende un millón y medio de habitantes, los ingleses han tomado la ofensiva, desarrollándose ésta vigorosamente y con gran éxito para la causa aliada.

En resumen: cerca de dos millones y medio de kilómetros cuadrados y cerca de catorce millones de habitantes.

Todavía no es muy poco, para lo que Alemania se merece perder.

La voz de los pueblos

Desde Vondellós

CAMINO PELIGROSO

El monterilla de aquí, hombre dotado de más soberbia que talento, de más maldad que honradez, de más orgullo que bondad; ese sujeto que se ha arrastrado por los despachos de todos los caciquillos de la provincia, ese hombre que todo el secreto de su alma estriba en una mala fé, en una picardía extremada para atropellar, ese ente que con tan poco envidiables dotes personales llegó un día á erigirse en emperador grotesco, en amo de este pueblo, llevado de su caracter altamente soberbio que deviene casi siempre por ello mismo en suma tontería, hoy no acierta á comprender como el pueblo que un día le aduló, se arrodilló ante él, le temió, hoy dirigido, inspirado por unos bravos luchadores, levántase en protesta viril y noble contra sus incalificables atropellos contra su funesta actuación, contra sus immoralidades, y el hombre siempre guiado por su estúpida altanería, pretende matar esa protesta con actos del más refinado é indecente caciquismo; no comprendiendo que el mismo pueblo, los mismos hombres, las mismas mujeres, que unieronse para silbarle, para reñirle aquel justo homenaje de simpatía (?) cuando visitó esta población su dueño y señor el cimbreante Marqués, otro día pueden unirse, no precisamente para ir contra el apremiador, contra la guardia civil, contra los que por miedo, ignorancia ó deber le siguen, sino contra él, que es el único inspirador, el único causante de todas las desdichas, de todos los actos inmorales, de todas las indignidades que se vienen cometiendo. Y conste que no gustamos nosotros de frases violentas, de motines, de escándalos, de resoluciones extremas; que somos los primeros en pedir orden; en demandar tranquilidad, en desear paz; pero quien siembra vientos se expone á recoger tempestades y muy bien pudiera suceder que los que un día y otro día han venido suplicando justicia, honradez, moralidad, orden, administración, y se les ha correspondido con injusticias, atropellos, insultos, arbitrariedades, canalladas todo; se cansaran de pedir humildemente y exigieron violenta ó pacíficamente, ordenada ó desordenadamente, por la justicia ó con sus puños, lo que en buena ley, en buena lógica, en

buena sazón tiempo há debía haberseles concedido.

¿Estamos? Pues adelante. Conste que desde este momento nosotros declinamos la responsabilidad que podría cabernos acerca de cuanto pueda suceder, en las personas que con sus actos, con su conducta, con su proceder se empeñan en provocar posibles violencias.

Nosotros, seguiremos dentro de la ley mientras esta se cumpla, pero cuando por los medios legales, por los hombres encargados de interpretarlos y aplicarlos, no se haga justicia, no se interpreten y apliquen con la honradez á que tenemos derecho como ciudadanos y como españoles, entonces... entonces el pueblo cumplirá con su deber.

El corresponsal

Vandellós Septiembre 1915.

Desde Tivisa

No queríamos contestar las correspondencias de Tivisa que publica el órgano del cacique Mariano «La Ribera del Ebro», y no queríamos contestarlas por no descender, lo repetimos, á un terreno que no cuadra con nuestra cultura, con nuestra educación, de las que no tiene las más pequeña noción el corresponsal de marras, porque de no ser así no hablaría en el lenguaje que habla, no insultaría en la forma bellaca que lo hace y mucho menos haría escarnio del defecto físico de un querido amigo nuestro que por lo menos es mil veces más digno, más honrado y más decente, porque de él nunca se ha podido decir lo que se dice, lo que se prueba de una serie de amigos del periódico en cuestión, que se apropiaron, que robaron terrenos propiedad del municipio, roturados y cultivados por obreros; porque de él nunca se ha podido decir lo que se afirma y demuestra de cierto caciquillo que robó los bienes de una hermana suya valiéndose de una serie de artimañas escandalososas, porque de él nunca se ha podido decir que robara, que atropellara, que cometiera una serie grande de inmoralidades, como se dice y es verdad de los amigos de la «Ribera del Ebro».

Esa gente que durante su larga actuación no pueden señalar una obra, un beneficio, una realidad, y si en cambio se les puede señalar una serie de cosas provechosas que pudiéndolas hacer no las hicieron y otra serie mucha mayor de inmoralidades, al combatirnos á nosotros, ponen en práctica un sistema burdo; calumnian, difaman, insultan, pretenden obrar como fiscalizadores, ellos que todavía no dieron cuenta de su actuación. Quieren tomar la ofensiva cuando la defensiva es insuficiente, nula. Torpe papel, ridícula situación la suya. Vosotros hablar de moralidad, de honradez, de decencia, cuando las habeis, pisoteado, cuando habeis deshonrado la política, la administración. Vosotros hablar de nuestra obra? Primero debeis dar cuenta de la vuestra, primero debeis demostrar lo que habeis hecho de la riqueza forestal que encontrasteis, que habeis hecho del dinero del Ayuntamiento, que se ha hecho del dinero que se sacó de los boques comunales, primero para hablar de moralidad y honradez debeis demostrar que sois hombres morales y honrados.

Hablais de la compasión que os inspiran los elementos obreros, del cariño que sentis por los obreros. Cariño y compasión vosotros? Como lo demostrais? Robándoles y explotándoles como los habeis venido haciendo hasta hoy, encarcelándoles procesándoles, atropellándoles? Que sería de los obreros de Tivisa sin Marcelino Domingo, sin la Casa del Pueblo? Hoy seguiriais explotándoles, hoy seguiriais disfrutando tranquilamente de lo que no es vuestro, de lo que injustamente os habeis apropiado y mientras vosotros de sus sudor

res continuarais disfrutando, viviendo, derrochando, ellos seguirían en en la mayor miseria, dominados por vuestro látigo, embrutecidos, como verdaderos idiotas. Por esto, porque gracias á nuestra labor, á la propaganda, al apoyo al entusiasmo que les ha dado Domingo, porque habeis perdido las esperanzas, gritais, berreais, como pudiera hacerlo cualquier hombre sin conciencia, sin dignidad, sin decoro, sin honradez, sin sentimientos humanitarios. Seguid con vuestras calumnias, nosotros de la misma manera que nos sacudimos el polvo después de un viaje, nos sacudiremos los salivazos que nos llegan de vosotros; seguid difamando, nosotros seguiremos siempre nuestro camino hasta llegar á arrinconaros para siempre de esos cargos que tan indignamente ocupais.

El corresponsal

EL DISTRITO DE ROQUETAS no tiene Diputado

Para probarlo, publicaremos en esta columna, diariamente, lo que la prensa amiga ó enemiga, hable del Diputado por Roquetas.

La de hoy, leida y releida toda, no dice nada. Nadie habla de Roquetas ni de su Diputado.

CARNET

El Boletín Oficial de ayer publica una Circular de la Administración de Contribuciones, dando reglas á los Señores Alcaldes y Secretarios de la Provincia, á las que deben sujetar las matrículas de la contribución industrial y de comercio que han de regir en el próximo ejercicio.

El Lunes próximo á las 11 y media se reunirá en el salón de actos de las Casas Consistoriales, el Ayuntamiento y Junta pericial para dar cuenta la comisión nombrada en la última sesión, de los trabajos que tiene efectuados para resolver las dificultades que puedan presentarse en la confección del Registro Fiscal.

Los periódicos la han emprendido contra las anunciadas reformas del Bachillerato, que tiene en proyecto el conde de Esteban Collantes.

Cada cual expone su particular criterio, pero todos convienen en la necesidad de una reforma radical que haga provechosos los estudios que hoy sólo sirven para dar un barniz de cultura, pero que ningún beneficio ofrecen para el porvenir de los escolares.

Conformes en que algo nuevo hay que hacer pero tememos que las indicadas reformas resulten en la práctica tan deficientes como el actual plan.

El correo ha producido en España durante el pasado año de 1914 la cantidad de 36, 623 521 pesetas, con una baja, con relación al año anterior, de 201 634 pesetas, diferencia no muy grande si se tiene en cuenta que la guerra ha hecho disminuir en gran manera la correspondencia.

Se halla vacante la plaza de Médico titular de Pradip.

Esta noche en el Cine Doré además de estreno del un precioso programa de películas, debutarán las aplaudidas y

hermosas completistas Lydia Oruska y Carmen Velasco de Tena.

Han solicitado los cargos de jueces municipales y suplentes de las poblaciones que se expresan, pertenecientes al distrito de Falset, los aspirantes siguientes:

Tivisa.—Antonio Berras Madico, José María Rojals Perelló y Jaime Sangeñis Borrell.

Pradip.—José Bureu Sala, Zenón Sanz Casadó y José Bargalló Escoda.

Vandellós.—Federico Escoda Barceló José Vernet Vernet, José Escoda Lavería, Rosendo Margalef Pallejá, Agustín Jardí Escoda y José Escoda Margalef.

Vinebré.—José Ferré Viaplana, Benito Gonzalez Ossó, Juan Cervelló Miró, Miguel Masdeo Carim, Jua Serra y Serra y Antonio Ferré Carim.

Mora la Nueva.—Agustín Peris Pallás, Hilario Costa Compte, Ramón Sastellá Escoda, Francisco Solé Algueró, Antonio Solé Torné y Rafael Serrano Lloberes.

Según dispone la vigente ley de Justicia Municipal durante el plazo de quince días contaderos desde el día que aparecen en el Boletín oficial las listas de solicitantes, todos los vecinos de las respectivas poblaciones tienen el derecho de formular cuantas observaciones crean pertinentes acerca de los aspirantes.

Deben dirigirse los recursos mencionados á la Secretaría de Gobierno de la Audiencia Territorial, los cuales en unión de las solicitudes serán enviados luego para informe á los Juzgados de instrucción correspondientes.

JUVENTUD REPUBLICANA

Mañana por la tarde á las dos y media, el grupo de la «Juventud Republicana» de esta ciudad, celebrará Junta General extraordinaria en el local social del «Centro de Union Republicana».

Se encarece la asistencia de los socios.

El mercado celebrado ayer en Tarragona vióse muy concurrido realizándose gran número de operaciones en vinos al precio de once y doce reales grado, en avellanas á 51 pesetas saco y en almendras á 50 pesetas saco.

ÚLTIMA HORA

Lotería

En el sorteo de la Lotería verificado hoy salieron premiados los siguientes números:

Primero; de 250.000 pesetas el 13.269 despachado en La Unión—Coruña

Segundo; de 100.000 pesetas el número 11.276 en Gijón.

Tercero; 60.000 pesetas el número 14.194 en Sevilla.

El número 8,886 expedido en Barcelona obtuvo el premio de 6.000 pesetas.

GINEBRA

Espionaje alemán

La policía ha descubierto una gran organización de espionaje alemán.

En varias ciudades de Suiza han sido arrestadas mas de 80 personas de nacionalidad alemana que servían de espías.

Petrogrado

Avance ruso

En la orilla izquierda de Dwina los rusos avanzan en el río Sereth.

El día 9 los rusos rechazaron

El mercado de aceites sigue en calma, realizándose pocas operaciones y de poca importancia.

Ha empezado en casi toda la provincia la recolección de la vendimia, cuya cosecha es muy escasa. A pesar de la mala calidad se cotiza á 10 pesetas quintal.

OBSERVATORIO DEL EBRO

Día 10 de Septiembre de 1915

Temperatura máxima de ayer 26°2; tuvo lugar á las 13 h.

Mínima de esta madrugada 18°, 8.

El barómetro á las 14 de ayer marcaba 761'3, y á las 7 de hoy 759'5

El viento reinante fué ayer del SSE, y durante la noche ha sido del SSE.

NOTA: Ayer por la mañana cielo generalmente cirroso, por la tarde cubierto; continúa durante todo el día el viento del 2.º cuadrante, y siguen bajando los barómetros.

Bibliografía

Parnaso Peruano, ordenado por V. García Calderón.

La Casa Editorial Maucci, de Barcelona, consecuente en su labor cultural y literaria americana, acaba de dar á conocer con el título arriba expresado la valiosísima antología de poetas del Perú que el distinguido literato señor García Calderón venía preparando.

Está dividido el libro en cuatro secciones. Comprende la primera la poesía festiva, la segunda la poesía lírica, la épica la tercera y queda la cuarta consagrada á los poetas de la nueva generación, desde 1914, formando así una obra completísima en cuanto á los autores elegidos y esmeradamente seleccionada, pues no en vano es el recopilador de antologías un escritor de gusto depurado, cuya personalidad no es necesario que encoimemos, pues es de todos conocida.

Forma este libro un hermoso volumen de 320 páginas, claramente impresas en buen papel y lleva una bella cubierta alegórica en colores y se vende en todas las librerías al precio de 2 pesetas.

Tortosa Imp. c. Foznat

varios ataques del enemigo, iniciando algunos contrastos en la parte baja de Tambora, obligando á los austriacos á retirarse.

Los rusos hicieron prisioneros á 16 oficiales y cerca de 5.000 soldados.

SANTANDER

Submarinos alemanes

Del cabo de Soller participan haber recibido esta madrugada varios despachos circulares dirigidos á las estaciones francesas de Lorient, Bochefort y otros á los buques que están en alta mar anunciando la presencia de los submarinos alemanes en aguas de Bordaix y Saint Nazaire.

MADRID

El conflicto obrero de Reus

Sanchez Guerra al recibir á los periodistas les ha dicho que las impresiones que le trasmite el gobernador de Tarragona acerca del conflicto obrero de Reus, son hoy mas optimistas. Considera resuelta la huelga general, confiando solucionar el conflicto, durante la próxima semana.